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Trudne mnozenie

Adas jest nieco zarozumialy, a na lekcjach arytmetyki
myslat czgsto o ... pilce noznej. Nauczyt sie, jak dodawaé
liczby, ale z lekcji 0 mnoZeniu zapamietal tylko, jak
mnozy¢ przez 2. ,,0Obejde si¢ bez tej calej reszty” —
stwierdzit. ,,Gdy kaza mi pomnozy¢ przez 4, to pomnoz¢
dwukrotnie przez 2 i tez bedzie dobrze”.

— A przez 37 — spytalem.

— Hm, przez 3?7 Nie nauczg¢ si¢ mnozenia przez 3.

Nie w kazdym zadaniu jest takie mnozenie. Jezeli na
klaséwce rozwiaze tylko czes¢ zadan, nie dostang piatki,
ale czwoérke albo trojke. Nie kazdy musi miec piatke.
Nastepnie Ada$ zignorowat dzielenie przez liczby inne
niz 2 i na pytania takie, jak ,,ile wynosi 21 : 3”,
odpowiadatl ,,nie wiem, nie umiem dzieli¢ przez 3”.
Totez, gdy dostat do domu zadanie: pomnozy¢ 39 przez 42,
szczerze mu wspoéiczulem i postanowilem pomée.

— Sam sobie poradz¢ — odburknal. — Podzielmy
najpierw 39 przez 2. To daje 19.

— Nie, 195 — zaprotestowalem.

— Nie uczylem sig jeszcze utamkéw — odpowiedziat

i napisal 19, — 19 podzielone przez 2 daje 9 — obliczat
dalej.

— Znéw zle — powiedzialem. — 91.

— Przeciez méwilem, Zze utamkéw nie bralismy. Beda
dopiero w przyszlym roku. — Napisat 9 i dalej dzielit
przez 2, otrzymujac 4, 2, 1. Potem zaczal myéleé gloéno:
— Co dalej? Méwiles kiedy$, ze gdy utkniemy przy
rozwigzywaniu zadania, dobrze jest zastanowié sie,

czy skorzystaliSmy z wszystkiego, co wiemy. A ja przeciez
umiem jeszcze mnozyé przez 2. 2 razy 42 daje 84,

2 -84 = 168 itd. — Ulozyt tabelke:

39- 42
19- 84
9- 168
4- 336
i rozumowat dalej: ,,pani od arytmetyki wie, Zze umiem 2 672
‘mnozy¢ przez 2, na pewno wigc dostalem takie zadanie, 1-1344
w ktérym iloczyny o parzystych czynnikach nie licza sie”.
Przekreslit:
: 39- 42
— Umiem jeszcze dodawaé — stwierdzil. — 42+ 84 + 19- 84
+ 168+ 1344 daje 1638. Skorzystalem z wszystkiego, 9- 168
co wiem. To musi byé méj wynik. — Napisal w zeszycie: 4. 336
39-42 = 1638. D 617
— To ma niewiele sensu — powiedzialem. — Zreszta, T1-1334
39 -42 réwna si¢ (pomnozylem szybko) ... ale ci-sig
udato — rzeczywiscie 1638. To czysty przypadek.
Wezmy, powiedzmy, 27 -12:
— A widzisz — triumfowat Adas. Nie dawalem za %; ‘ ;i % f; -
wygrang. MnozyliSmy 124 przez 21, 11 przez 12, a nawet 6. 48 —3
2 przez 2 i za kazdym razem Ada$ otrzymywal dobry g 27
wynik. Dopiero, gdy poszedl wreszcie spaé, zrozumialem, 1-192 =
dlaczego jego metoda daje zawsze poprawny rezultat. 04 324

Powaznie obawiam sig, czy Ada$ nie stanie sie jeszcze
bardziej zarozumialy.
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